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บทที่ 3 
วิธีการศึกษา 

ในบทนี้จะกลาวถึง แหลงขอมูลท่ีจะนํามาใชในการศึกษา การเก็บรวบรวมขอมูล การ
ออกแบบแบบสอบถามในสวนของมาตรการทางเลือกท่ีจะใหเกษตรกรเลือก ตลอดจนโครงสราง
แบบสอบถามขอมูลครัวเรือนเกษตรกร หลังนั้นจะเปนการอธิบายลงรหัสขอมูล และสวนสุดทาย
เปนวิธีการวิเคราะหขอมูลเพื่อใหบรรลุวัตถุประสงคท่ีต้ังไว 

 

3.1 ขอมูลและการเก็บรวบรวมขอมูล 
ขอมูลท่ีใชในการศึกษามาจากการเก็บรวบรวมจากแหลงขอมูล 2 แหลง ประกอบดวย 

ขอมูลทุติยภูมิและปฐมภูมิ มีรายละเอียดดังนี้ 
3.1.1 ขอมูลปฐมภูมิ 
ในการเก็บรวบรวมขอมูลปฐมภูมิแบงออกเปน 2 สวน โดยในสวนแรกเปนการเก็บขอมูล

เพื่อสรางแบบสอบถามในสวนของทางเลือกจะทําการเก็บขอมูลโดยการประชุมกลุมเปาหมาย
เกษตรกร และในสวนท่ี 2 เปนการเก็บขอมูลเพื่อนํามาวิเคราะหโดยการสัมภาษณหัวหนาครัวเรือน
เกษตรกร มีรายละเอียดดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลประกอบการออกแบบคุณลักษณะและระดับคุณลักษณะ เพื่อนําไปสราง
มาตรการที่เปนทางเลือกแกเกษตรกร จะทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประชุมกลุมเปาหมาย 
(focus group) ซ่ึงสมาชิกท่ีจะเขารวมประชุมคัดเลือกจากผูมีบทบาทสําคัญในหมูบาน ไดแก ผูนํา
หมูบาน คณะกรรมการหมูบาน คณะกรรมการกลุมตางๆที่เกี่ยวของกับการเกษตร คําถามในการ
ประชุมกลุมจะสอบถามถึงความคิดเห็นตอปญหาและผลกระทบจากการเกษตรตอทรัพยากรดิน
และนํ้าท่ีเกิดข้ึน การแกไขปญหาของเกษตรกร แนวทางการแกไขปญหาท่ีเกษตรรูจักและการ
จัดการของหนวยงานที่เกี่ยวของ ตลอดจนการเสนอแนวทางการแกไขใหเกษตรกรและความ
ชวยเหลือท่ีเกษตรกรตองการ 

สวนท่ี 2 ขอมูลจากการสัมภาษณหัวหนาครัวเรือนเกษตรกร เปนการเก็บขอมูลสวนท่ีเปน
ลักษณะท่ัวไปของครัวเรือนและหัวหนาครัวเรือน ลักษณะทางดานเศรษฐกิจสังคม การทํา
การเกษตร ปญหาและความคิดเห็นตอปญหาในทรัพยากรดินและน้ํา และขอมูลการเลือกมาตรการ 

ประชากรท่ีใชในการศึกษา คือ เกษตรกรผูปลูกผักท่ีอาศัยอยูในหมูบานในพื้นท่ีตอนบน
ของลุมน้ําแมสา 7 หมูบาน ไดแก หมูบานผานกกก บวกจั่น แมสาใหม-แมสานอย บวกเตย-ปางลุง 
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โปงไครมวงคํา และโปงแยงใน โดยในการเก็บขอมูลจะทําการสุมตัวอยางแบบเจาะจงครัวเรือน
เกษตรกรผูมีรายไดจากการปลูกผักเปนหลัก ซ่ึงจะวัดโดยมีรายไดจากการปลูกผักรอยละ 50 ของ
รายไดท้ังหมดข้ึนไป โดยในการกําหนดจํานวนตัวอยางจะกําหนด ณ ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ความคลาดเคล่ือนของกลุมตัวอยางรอยละ 5 ไดจากการคํานวณดังนี้ (Yamane, 1967) 
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จากผลการกําหนดจํานวนตัวอยางซ่ึงไดประมาณ 270 ตัวอยาง แตเนื่องจากขอจํากัดในการ

เก็บขอมูลภาคสนามท่ีไมสามารถหาตัวเกษตรกรบางรายได และงบประมาณ ดังนั้นในการศึกษานี้
จึงทําการเก็บขอมูลเกษตรกรไดท้ังหมดจํานวน 232 ตัวอยาง โดยในแตละหมูบานจะทําการสุม
ประมาณรอยละ 45 – รอยละ 60 ของครัวเรือนท่ีปลูกผักในหมูบานท้ังหมด ดังตารางท่ี 3.1 

 
ตารางท่ี  3.1  จํานวนครัวเรือนท่ีปลูกผัก ครัวเรือนตัวอยาง และรอยละของครัวเรือนตัวอยาง 

ครัวเรือนท่ีปลูกผัก หมูบาน 
จํานวนท้ังหมด จํานวนตัวอยาง รอยละ 

ผานกกก 50 28 56.0 

บวกจั่น 62 29 46.8 

แมสาใหม-แมสานอย 90 49 54.4 

บวกเตย-ปางลุง 18 8 44.4 

โปงไคร 55 32 58.2 

มวงคํา 113 44 38.9 

โปงแยงใน 85 42 49.4 

รวม 463 232 49.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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3.1.2 ขอมูลทุติยภูมิ  
ในการศึกษานี้ใชขอมูลดานนโยบาย มาตรการ และขอมูลตางๆท่ีเกี่ยวของกับการจัดการ

ทรัพยากรในพื้นท่ี เก็บรวบรวมจากหนวยงานที่เกี่ยวของท้ังท่ีเปนหนวยงานของรัฐบาลและไมใช
หนวยงานของรัฐบาล ตลอดจนขอมูลจากหนังสือ เอกสารทางวิชาการ งานวิจัย ส่ิงตีพิมพตางๆ และ
สารสนเทศออนไลน 

 

3.2 การออกแบบแบบสอบถามในสวนของทางเลือก 
การออกแบบสอบถามในสวนของทางเลือก ประกอบดวย 5 ข้ันตอนหลัก โดยเร่ิมจากการ

ประชุมกลุมเปาหมายเพื่อใชเปนขอมูลในการออกแบบคุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะ 
หลังจากนั้นจะนําขอมูลดังกลาวมาทําการออกแบบคุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะ แลว
นําไปทดสอบและแกไขโดยการทําการประชุมกลุมเกษตรกรอีกคร้ัง หลังจากแกไขแลวนํา
คุณลักษณะมาสรางทางเลือกโดยใชวิธี Orthogonal Design แลวจับคูทางเลือกเพื่อสรางชุด
ทางเลือก (choice set) (รูปท่ี 5) 

 

 
 

รูปท่ี 5 ข้ันตอนการสรางแบบสอบถามในสวนท่ีเปนทางเลือก 

1. ประชุมกลุมเกษตรกรเปาหมายเพื่อออกแบบ
คุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะ 

2. นําขอมูลท่ีไดจากการประชุมกลุมเปาหมายเกษตรกร
มาสรางคุณลักษณะและระดบัของคุณลักษณะ 

4. นําคุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะท่ีแกไขแลวมาทําการ
ออกแบบทางเลือกท่ีเหมาะสมโดยวิธี Orthogonal Design 

3. นําคุณลักษณะท่ีออกแบบไดมาทําการประชุมกลุมกลุมอีกคร้ังเพื่อทดสอบและปรับ
คุณลักษณะดานคาชดเชยใหเหมาะสมและสามารถนําไปใชไดในสถานการณจริง 

5. สรางชุดทางเลือก (choice set) โดยการจับคู
ทางเลือกท่ีไดจากการออกแบบ และเพิ่มทางเลือกฐาน 
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3.2.1 การออกแบบคุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะ 
การออกแบบคุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะเพ่ือใชในการวิเคราะหในแบบจําลอง

เพื่อใหไดมาตรการที่เหมาะสมและมูลคาความเต็มใจยอมรับในการแกไขปญหาส่ิงแวดลอมจากการ
ทําการเกษตรของเกษตรกรในพื้นท่ีตอนบนของลุมน้ําแมสา เร่ิมตนจากการเก็บขอมูลดวยการ
ประชุมกลุมเปาหมาย (focus group) เพื่อรวบรวมความคิดเห็นเร่ืองผลกระทบตอส่ิงแวดลอมจาก
การทําการเกษตรและแนวทางการแกไขท่ีเกษตรกรเห็นวามีความเปนไปไดท่ีจะนํามาสงเสริมใน
พื้นท่ี โดยมุงเนนการแกไขปญหา 3 ดาน ไดแก (1)การลดการใชสารเคมี (2)การแกปญหาการชะ
ลางพังทลายของดิน และ(3)การขาดแคลนนํ้าเพื่อการเกษตร สวนการใหความชวยเหลือหรือการ
ชดเชยท่ีเปนตัวเงินซ่ึงจะเปนตัวแปรหลักในการประเมินมูลคาของมาตรการ จะใชขอมูลจากตนทุน
ท่ีเกิดจากการแกไขปญหาดังกลาวซ่ึงไดจากการประชุมกลุมเชนกัน  

หลังจากทําการประชุมกลุมเปาหมายแลว นําขอมูลที่ไดมาสรุปเปนคุณลักษณะได 4 

คุณลักษณะ โดยแบงออกเปน 2 สวน ไดแก คุณลักษณะการแกไขปญหาสิ่งแวดลอม และ
คุณลักษณะดานมูลคาของความเต็มใจยอมรับมาตรการ มีรายละเอียดดังนี้ 

1. คุณลักษณะและระดับคุณลักษณะการแกไขปญหาส่ิงแวดลอม 
ผลการออกแบบคุณลักษณะและระดับคุณลักษณะของการแกไขปญหาส่ิงแวดลอมท่ีได

จากการประชุมกลุม ประกอบดวย 3 คุณลักษณะ แตละคุณลักษณะประกอบดวยการเปล่ียนแปลง 4 
ระดับ (ตารางท่ี 3.2) มีรายละเอียด ดังนี้ 

− คุณลักษณะการใชสารชีวภาพในการกําจัดศัตรูพืชทดแทนสารเคมี เปนการ
เสนอใหเกษตรกรลดการใชสารเคมีทางเกษตรหรือเปล่ียนจากการใชสารเคมีกําจัดศัตรูพืชมาเปน
สารจากธรรมชาติ เพื่อแกไขปญหาการปนเปอนสารเคมีลงในดินและแหลงน้ํา สวนระดับของการ
เปล่ียนแปลงหรือระดับของคุณลักษณะนั้น เกษตรกรจะยอมรับการเปล่ียนแปลง 4 ระดับ ไดแก 
เปล่ียนจากการใชสารเคมีในการกําจัดศัตรูพืชมาเปนสารชีวภาพเพิ่มข้ึน รอยละ 30, 50, 70 และ 
100 ของพื้นท่ี ตามลําดับ 

− คุณลักษณะการปองกันและแกไขการชะลางพังทลายของดินโดยการปลูกแฝก 
ในการศึกษานี้จะเสนอใหมีการปลูกแฝกเพื่อปองกันการชะลางพังทลายของดิน การไหลของหนา
ดิน และดินถลม ในพื้นท่ีเกษตรของตน ซ่ึงผลจากการประชุมกลุม เกษตรกรไดกําหนดระดับของ
การเปล่ียนแปลงคุณลักษณะดานการปองกันแกไขการชะลางพังทลายของดิน 4 ระดับ โดยใช
จํานวนแถวของการปลูกแฝก 1-4 แถว เปนตัวกําหนดระดับของคุณลักษณะตามลําดับ ซ่ึงจาก
จํานวนแถวดังกลาวหากนํามาคํานวณเปนพื้นท่ีท่ีตองใชหรือสูญเสียไปในการปลูกแฝกแลว พบวา 
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การปลูกแฝกเพิ่มข้ึนแตละแถวจะสูญเสียพื้นท่ีการเกษตรเฉล่ียเพิ่มข้ึนประมาณ รอยละ 10, 20, 30 
และ 40 ตามลําดับ 

− คุณลักษณะการใช เทคโนโลยีประหยัดน้ํ า  เปนการเสนอให เกษตรกร
เปล่ียนแปลงรูปแบบการใหน้ําในแปลงจากเดิมมาเปนการใหน้ําโดยใชระบบน้ําหยดหรือ
เทคโนโลยีการใหน้ําแบบประหยัดรูปแบบอ่ืนๆ ซ่ึงจากการประชุมกลุมเกษตรกร สามารถกําหนด
ระดับของการเปล่ียนแปลงเทคโนโลยีประหยัดน้ํา 4 ระดับ ไดแก เปล่ียนจากการใหน้ําโดยใชระบบ
น้ําแบบเดิมมาใชสปริงเกลอรแบบฝอย รอยละ 50 และรอยละ 100 ของพ้ืนท่ี และใชระบบน้ําหยด 
รอยละ 50 และรอยละ 100 ของพื้นท่ี ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี  3.2  คุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะมาตรการการแกไขปญหาทรัพยากรดินและน้ํา 
ระดับของคุณลักษณะ 

คุณลักษณะ 
กรณีฐาน ระดับที่ 1  ระดับที่ 2 ระดับที่ 3 ระดับที่ 4 

1. การใชสารชีวภาพ 
กําจัดศัตรูพืช
ทดแทนสารเคมี 

ใชสารชีวภาพ
เพ่ิมขึ้นรอยละ 

30 ของพื้นที่ 

ใชสารชีวภาพ
เพ่ิมขึ้นรอยละ 

50 ของพื้นที่ 

ใชสารชีวภาพ
เพ่ิมขึ้นรอยละ 

70 ของพื้นที่ 

ใชสารชีวภาพ
เพ่ิมขึ้นรอยละ 

100 ของพื้นที่ 
2. การปองกัน/แกไข
การชะลางพังทลาย
โดยการปลูกแฝก 

ปลูกแฝกเพ่ิมขึ้น 

รอยละ 10 

ของพื้นที่ 

ปลูกแฝกเพ่ิมขึ้น 

รอยละ 20 

ของพื้นที่ 

ปลูกแฝกเพ่ิมขึ้น 

รอยละ 30 

ของพื้นที่ 

ปลูกแฝกเพ่ิมขึ้น 

รอยละ 40 

ของพื้นที่ 
3. การเปล่ียนแปลง 
ระบบนํ้ามาใช 
เทคโนโลย ี

ประหยัดนํ้า 

ไมมี 
การ
เปล่ีย
น 

แปลง 

ใดๆ 
ใชสปริงเกลอร 
แบบฝอยเพิ่มขึ้น 

รอยละ 50 

ของพื้นที่ 

ใชสปริงเกลอร 
แบบฝอยเพิ่มขึ้น 
รอยละ 100 

ของพื้นที่ 

ใชระบบนํ้าหยด 

เพ่ิมขึ้นรอยละ 

50 ของพื้นที่ 

ใชระบบนํ้าหยด 

เพ่ิมขึ้นรอยละ 

100 ของพื้นที่ 

ท่ีมา: จากการสัมภาษณกลุม 
 

2. คุณลักษณะดานมูลคาความเต็มใจยอมรับมาตรการ 
การเสนอใหเกษตรกรเปล่ียนแปลงรูปแบบการเกษตรอาจกระทบตอความพอใจของ

เกษตรกร เนื่องจากอาจทําใหมีตนทุนเพิ่มข้ึน เชน การสูญเสียพื้นท่ี การลงทุนในวัสดุอุปกรณตางๆ 
เปนตน ดังนั้นจําเปนตองมีการชดเชยใหเกษตรกร เพื่อใหมีความพอใจเทาเดิมซ่ึงจะเปนการจูงใจให
เกษตรกรมีการเปล่ียนแปลงรูปแบการเกษตรตามมาตรการที่สรางข้ึน 

การกําหนดคุณลักษณะดานคาชดเชยหรือความชวยเหลือไดจากรวมจากตนทุนของแตละ
คุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะขางตน ซ่ึงผลท่ีได คือ คาชดเชยรวมในแตละระดับ คือ 1,201 
2, 184, 4,040 และ 6,866 บาทตอไร ตามลําดับ (ตารางท่ี 3.3) 
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ตารางท่ี  3.3  ตนทุนของคุณลักษณะ  
ตนทุนของคุณลักษณะ (บาทตอไร) 

คุณลักษณะ 
กรณีฐาน ระดับที่ 1 ระดับที่ 2 ระดับที่ 3 ระดับที่ 4 

1. การใชสารชีวภาพกําจัดศัตรูพืชทดแทน

สารเคมี 
0 
 

656 
 

1,093 
 

1,530 
 

2,185 
 

2. การปองกัน/แกไขการชะลางพังทลาย
โดยการปลูกแฝก 

0 
 

170 
 

341 
 

511 
 

681 
 

3. การเปล่ียนแปลงระบบนํ้ามาใช
เทคโนโลยีประหยัดนํ้า 

0 
 

375 
 

751 
 

2,000 
 

4,000 
 

4. มูลคาความเต็มใจยอมรับมาตรการ 0 1,201 2,184 4,040 6,866 

ท่ีมา: จากการสัมภาษณกลุม 
 

ในสวนของกรณีท่ีเปนฐานในคุณลักษณะท่ีเปนการแกไขปญหาส่ิงแวดลอม เนื่องจากไม
สามารถหาสถานการณท่ีเปนอยูในปจจุบันได ดังนั้นจึงกําหนดใหกรณีท่ีเปนฐานคือกรณีท่ี
เกษตรกรปฏิบัติอยูแลว และไมมีการเปล่ียนแปลงใดๆ สวนกรณีฐานของคุณลักษณะคาชดเชยจะ
กําหนดใหเทากับ 0 เนื่องจากไมมีการเปล่ียนแปลงคุณลักษณะดานการแกไขปญหาส่ิงแวดลอม 

จากผลการกําหนดระดับของคุณลักษณะดังกลาวขางตน จะเห็นไดวา มูลคาความชวยเหลือ
หรือคาชดเชยท่ีเกษตรกรจะไดรับในหนวยบาทตอไรมีมูลคาสูงเกินความเปนไปไดในการนําไปใช
ในสถานการณจริงหากตองมีการจายคาชดเชยดังกลาว นอกจากนี้ ตามหลักการจายตนทุนคาความ
เสียหายท่ีเกิดแกส่ิงแวดลอมท่ีกําหนดใหผูท่ีกอความเสียหายกับส่ิงแวดลอมตองเปนผูจายคาความ
เสียหายนั้น ซ่ึงในกรณีของตนทุนท่ีเกิดจากการเปล่ียนแปลงระบบการเกษตรไปในเชิงอนุรักษถือ
ไดวาเปนคาความเสียหายท่ีเกษตรกรกอข้ึนกับส่ิงแวดลอมและตองจายคาความเสียหายดังกลาว
เชนกัน ประกอบกับการเปล่ียนแปลงรูปแบบการเกษตรนอกจากจะเกิดประโยชนกับส่ิงแวดลอม
และสังคมโดยรวมของลุมน้ําแลวยังเกิดประโยชนกับเกษตรกรดวยเชนกัน เชน ชวยลดผลกระทบ
จากสารเคมีตอตัวเกษตรกร ลดผลกระทบตอผลผลิตจากการชะลางพังทลายของดิน ลดความ
เสียหายของผลผลิตจากการขาดแคลนน้ําเพื่อการเกษตร เปนตน ดังนั้นในการเปล่ียนแปลงระบบ
เกษตรดังกลาวเกษตรกรตองเปนผูแบกรับตนทุนท่ีเกิดข้ึนบางสวนดวยในฐานะท่ีเปนผูกอความ
เสียหายแกส่ิงแวดลอมและมีสวนในการรับผลประโยชนท่ีเกิดข้ึนดวย 

เพื่อใหไดคาชดเชยท่ีเหมาะสม สามารถนําไปใชไดในสถานการณจริง และเปนท่ียอมรับ
ของเกษตรกร จึงทําการเก็บขอมูลโดยการประชุมกลุมอีกคร้ังโดยอธิบายใหเกษตรกรเขาใจถึง
เหตุผลในการลดคาชดเชยลงท่ีเช่ือมโยงกับการแบกรับตนทุนการกอมลพิษและการไดรับประโยชน
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จากการอนุรักษ สวนวิธีการไดมาซ่ึงคาชดเชยท่ีเหมาะสมนั้น จะกําหนดเปนรอยละของคาชดเชยใน
ระดับตํ่าสุด (ประมาณรอยละ 10) แลวสอบถามการยอมรับของเกษตรกรวาจะยอมรับไดหรือไม 
หากไมยอมรับก็จะเพิ่มสัดสวนข้ึนเร่ือยๆจนกวาเกษตรกรจะยอมรับคาชดเชยในระดับนั้นได  

ผลจากการประชุมกลุมคร้ังนี้ พบวา คาชดเชยต่ําสุดท่ีเกษตรกรจะยอมรับการเปล่ียนแปลง
ในระดับตางๆของคุณลักษณะ เทากับรอยละ 25 ของตนทุนท้ังหมดท่ีเกิดข้ึนจากการเปล่ียนแปลง 
ดังตาราง 3.4 

 
ตารางท่ี  3.4  ตนทุนของคุณลักษณะของมาตรการท่ีใชในแบบจําลอง 

ตนทุนของคุณลักษณะ (บาทตอไร) 
คุณลักษณะ 

กรณีฐาน ระดับที่ 1 ระดับที่ 2 ระดับที่ 3 ระดับที่ 4 

1. การใชสารชีวภาพกําจัดศัตรูพืช

ทดแทนสารเคมี 
0 
 

164 
 

273 
 

382 
 

546 
 

2. การปองกัน/แกไขการชะลางพังทลาย

โดยการปลูกแฝก 

0 
 

43 
 

85 
 

128 
 

170 
 

3. การเปล่ียนแปลงระบบนํ้ามาใช

เทคโนโลยีประหยัดนํ้า 

0 
 

94 
 

188 
 

500 
 

1,000 
 

4. มูลคาความเต็มใจยอมรับมาตรการ 0 300 546 1,010 1,717 

ท่ีมา: จากการประชุมกลุมเกษตรกร 
 

3.2.2 การออกแบบทางเลือก  
จากจํานวนคุณลักษณะและระดับของคุณลักษณะหากนํามาคํานวณทางเลือกแบบ full 

factorial จะได 2564444 =×××  ทางเลือก ซ่ึงการกําหนดทางเลือก จํานวนทางเลือก และชุด
ทางเลือกท่ีเหมาะสมจะใชวิธี fractional factorial design และนํามาตรวจสอบความสัมพันธ
ระหวางคุณลักษณะตางๆอีกคร้ัง ซ่ึงผลจากการใชวิธีดังกลาวทําใหไดทางเลือกท่ีเหมาะสมท้ังหมด 
24 ทางเลือก ดังตารางท่ี 3.5  
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ตารางท่ี  3.5  ผลการออกแบบทางเลือกดวยวิธี fractional factorial design 
คุณลักษณะ 

ทางเลือก 

ที่ 
การใชสารชีวภาพ
กําจัดศัตรูพืช

ทดแทนสารเคมี 

การปองกัน/แกไข
การชะลางพังทลาย
โดยการปลูกแฝก 

การเปล่ียนแปลงระบบนํ้ามาใช
เทคโนโลยีประหยัดนํ้า 

มูลคาความ 

เต็มใจยอมรับ
มาตรการ 

1 เพ่ิมขึ้นรอยละ 50 เพ่ิมขึ้นรอยละ 40 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 1,010 
2 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 1,717 
3 เพ่ิมขึ้นรอยละ 70 เพ่ิมขึ้นรอยละ 20 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 1,717 
4 เพ่ิมขึ้นรอยละ 50 เพ่ิมขึ้นรอยละ 40 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 1,010 
5 เพ่ิมขึ้นรอยละ 70 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 1,010 
6 เพ่ิมขึ้นรอยละ 100 เพ่ิมขึ้นรอยละ 40 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 1,717 
7 เพ่ิมขึ้นรอยละ 50 เพ่ิมขึ้นรอยละ 20 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 546 
8 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 เพ่ิมขึ้นรอยละ 20 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 1,010 
9 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 เพ่ิมขึ้นรอยละ 10 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 300 

10 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 1,717 
11 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 เพ่ิมขึ้นรอยละ 40 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 546 
12 เพ่ิมขึ้นรอยละ 70 เพ่ิมขึ้นรอยละ 20 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 1,717 
13 เพ่ิมขึ้นรอยละ 70 เพ่ิมขึ้นรอยละ 10 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 546 
14 เพ่ิมขึ้นรอยละ 50 เพ่ิมขึ้นรอยละ 20 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 546 
15 เพ่ิมขึ้นรอยละ 70 เพ่ิมขึ้นรอยละ 10 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 546 
16 เพ่ิมขึ้นรอยละ 70 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 1,010 
17 เพ่ิมขึ้นรอยละ 50 เพ่ิมขึ้นรอยละ 10 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 1,717 
18 เพ่ิมขึ้นรอยละ 70 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 1,010 
19 เพ่ิมขึ้นรอยละ 100 เพ่ิมขึ้นรอยละ 10 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 1,010 
20 เพ่ิมขึ้นรอยละ 100 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 546 
21 เพ่ิมขึ้นรอยละ 70 เพ่ิมขึ้นรอยละ 20 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 100 1,717 
22 เพ่ิมขึ้นรอยละ 100 เพ่ิมขึ้นรอยละ 10 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 1,010 
23 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 เพ่ิมขึ้นรอยละ 20 นํ้าหยดเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 1,010 
24 เพ่ิมขึ้นรอยละ 30 เพ่ิมขึ้นรอยละ 20 สปริงเกลอรฝอยเพ่ิมขึ้นรอยละ 50 1,010 

ท่ีมา: จากการวิเคราะห 
หมายเหตุ: คารอยละในตาราง เปนคารอยละตอหนวยพื้นท่ี 
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3.2.3 การออกแบบชุดทางเลือก 
หลังจากไดทางเลือกท่ีจากการออกแบบ ซ่ึงประกอบดวย 24 ทางเลือกในตาราง 4 แลว นํา

ทางเลือกดังกลาวมาสรางเปนชุดทางเลือก โดยแตละชุดทางเลือกจะประกอบดวย 2 สวน ไดแก 
3.2.3.1  สวนท่ีเปนมาตรการอนุรักษดินและน้ํา 
สวนนี้จะใชเปนมาตรการทางเลือกใหแกเกษตรกร ซ่ึงกําหนดใหแตละชุด

ทางเลือกประกอบดวยทางเลือกท่ีเปนมาตรการ 2 มาตรการโดยไดจากการจับคูระหวางทางเลือกท่ี 

1-12 กับทางเลือกท่ี 13-24 ดังนั้นจะทําใหไดทางเลือกท่ีเปนมาตรการท้ังหมด 12 คู ดังตาราง 3.6  

 
ตารางท่ี  3.6  การจับคูทางเลือกเพื่อสรางชุดทางเลือก 
ชุดทางเลือกท่ี ทางเลือกฐาน สวนท่ี 1 สวนท่ี 2 

1 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 1 ทางเลือกท่ี 13 
2 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 2 ทางเลือกท่ี 14 
3 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 3 ทางเลือกท่ี 15 
4 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 4 ทางเลือกท่ี 16 
5 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 5 ทางเลือกท่ี 17 
6 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 6 ทางเลือกท่ี 18 
7 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 7 ทางเลือกท่ี 19 
8 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 8 ทางเลือกท่ี 20 
9 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 9 ทางเลือกท่ี 21 
10 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 10 ทางเลือกท่ี 22 
11 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 11 ทางเลือกท่ี 23 
12 ทางเลือกฐาน ทางเลือกท่ี 12 ทางเลือกท่ี 24 

ท่ีมา: จากการวิเคราะห 
 

3.2.1.2  สวนท่ีเปนทางเลือกฐาน 
เปนทางเลือกท่ีแสดงถึงการไมยอมรับมาตรการอนุรักษดินและน้ําใน 2 ทางเลือก

ขางตน โดยทางเลือกท่ีเปนฐานในแตละชุดทางเลือกหมายถึงการท่ีเกษตรกรไมมีการเปล่ียนแปลง
ใดๆ ในคุณลักษณะท้ัง 3 คือ ไมมีการเปล่ียนแปลงระดับการใชสารชีวภาพจากเดิมท่ีใชอยู ซ่ึงใน
เกษตรกรแตละรายอาจมีการใชสารชีวภาพอยูแลวในระดับหนึ่งหรือไมใชสารชีวภาพเลย กรณีฐาน
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คือ เกษตรกรยังคงไมมีการเปล่ียนแปลงใดๆ เชนเดียวกับการปลูกแฝกและระบบน้ําในแปลง ซ่ึง
กรณีฐานจะหมายถึงไมมีการเปล่ียนแปลงจากเดิมท่ีเกษตรกรปฏิบัติอยู 

ในการสรางชุดทางเลือกจะนําเอาทางเลือกท่ีเปนฐานมารวมกับทางเลือกท่ีเปนมาตรการ 
ซ่ึงในแตละทางเลือกจะประกอบดวย 3 ทางเลือก และแบบสอบถามในสวนของทางเลือกท้ังหมด
จะประกอบดวย 12 ชุดทางเลือก (ภาคผนวก ข.) สวนในการสอบถาม เกษตรกรทุกรายจะประสบ
กับชุดทางเลือกท่ีท้ังหมด 12 ชุด เทากับจํานวนชุดทางเลือก 

 

3.3 โครงสรางแบบสอบถามขอมูลครัวเรือนเกษตรกร 
แบบสอบถามท่ีจะใชในการสัมภาษณครัวเรือนเกษตรกรแบงออกเปน 4 สวนหลัก ไดแก 
3.3.1 ลักษณะท่ัวไปของครัวเรือนและหัวหนาครัวเรือน เปนสวนท่ีจะใชในการอธิบาย

ขอมูลพื้นฐานของครัวเรือน ไดแก อาชีพหลักและอาชีพรองของครัวเรือน ระดับการศึกษาของ
หัวหนาครัวเรือน จํานวนสมาชิกในครัวเรือน และพ้ืนท่ีถือครองและการใชประโยชน 

3.3.2 ขอมูลดานการผลิตทางการเกษตร เปนสวนท่ีจะนํามาใชอธิบายรูปแบบการเกษตร
ของเกษตรกร ท้ังในดานชนิดพืชท่ีปลูก ตนทุนการผลิต ปุย ยา และสารเคมีท่ีใชในการผลิต ผลผลิต 
และรายไดจากการผลิต 

3.3.3 ขอมูลดานเศรษฐกิจสังคมของครัวเรือน เปนสวนท่ีจะนํามาใชในการวิเคราะห
ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกมาตรการ ประกอบดวย ขอมูลของรายไดและแหลงท่ีมาของรายได 
การเจ็บปวยจากการใชสารเคมีเกษตร ฐานะทางการเงินของครัวเรือน ความรูสึกม่ันคงในท่ีดิน และ
การมีตําแหนงหนาท่ีในชุมชน  

3.3.4 ขอมูลดานทรัพยากรและส่ิงแวดลอม เปนสวนท่ีจะใชในการอธิบายสถานการณ
การใชทรัพยากรในพ้ืนท่ีและปญหาท่ีเกิดข้ึน แบงเปนทรัพยากรท่ีดินเพื่อการเกษตร ทรัพยากรน้ํา
เพื่อการอุปโภคบริโภคและการเกษตร และสารเคมีเกษตร  

 

3.4 การลงรหัสขอมูล 
การลงรหัสขอมูลท่ีจะใชวิเคราะหในการวิเคราะห แบงออกเปน 2 ลักษณะ คือ (1) 

คุณลักษณะการใชสารชีวภาพทดแทนสารเคมี การปองกันและแกไขการชะลางพังทลายของดินโดย
การปลูกแฝก และคาชดเชยหรือความชวยเหลือ จะลงรหัสโดยใชตัวเลขการเปล่ียนแปลงในระดับ
ตางๆ แทนรหัส เชนมีการเปล่ียนแปลงไปใชสารชีวภาพทดแทนสารเคมีเพิ่มข้ึนรอยละ30 ของ
พื้นท่ี จะลงรหัสเปน 30 หรือไดรับคาชดเชย 300 จะลงรหัสเปน 300 เปนตน (2) คุณลักษณะการ
เปล่ียนแปลงระบบน้ํา จะลงรหัสโดยวิธี effect code รายละเอียดดังตารางท่ี 3.7  
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ตาราง  3.7  การลงรหัสขอมูล 
ตัวแปร ระดับ คุณลักษณะ การลงรหัส 

Y - ตัวแปรการตอบรับของเกษตรกร 
0 = เกษตรกรไมเลือก 
1 = เกษตรกรเลือก 

 

BIO 1 
 

การใชสารชีวภาพในการกําจัดศัตรูพืช
ทดแทนสารเคมีรอยละ 30 ของพ้ืนที่ 

30 
 

 
2 
 

การใชสารชีวภาพในการกําจัดศัตรูพืช
ทดแทนสารเคมีรอยละ 50 ของพ้ืนที่ 

50 
 

 
3 
 

การใชสารชีวภาพในการกําจัดศัตรูพืช
ทดแทนสารเคมีรอยละ 70 ของพ้ืนที่ 

70 
 

 
4 
 

การใชสารชีวภาพในการกําจัดศัตรูพืช
ทดแทนสารเคมีรอยละ 100 ของพื้นที่ 

100 
 

 

VET 

 

1 
 

การปองกันและแกไขการชะลางพังทลาย
ของดินโดยปลูกแฝกรอยละ 10 ของพื้นที่ 

10 
 
 
 

  

2 
 

การปองกันและแกไขการชะลางพังทลาย
ของดินโดยปลูกแฝกรอยละ 20 ของพื้นที่ 

20 
 
 
 

  

3 
 

การปองกันและแกไขการชะลางพังทลาย
ของดินโดยปลูกแฝกรอยละ 30 ของพื้นที่ 

30 
 
 
 

  

4 
 

การปองกันและแกไขการชะลางพังทลาย
ของดินโดยปลูกแฝกรอยละ 40 ของพื้นที่ 

40 
 
 
 

 

MICRO 

 

1 ใชสปริงเกลอรฝอยรอยละ 50 ของพื้นที่ ใชสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 50 ของพื้นที่ = 1 
50   ใชสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 100 ของพื้นที่ = 0 
   ใชระบบนํ้าหยดรอยละ 50 ของพื้นที่ = 0 
  

 
ใชระบบนํ้าหยดรอยละ 100 ของพื้นที่ = 0 

กรณีฐาน = -1 
 

MICRO 

 

2 ใชสปริงเกลอรฝอยรอยละ 100  ใชสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 50 ของพื้นที่ = 0 
100  ของพื้นที่ ใชสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 100 ของพื้นที่ = 1 
   ใชระบบนํ้าหยดรอยละ 50 ของพื้นที่ = 0 
  

 
ใชระบบนํ้าหยดรอยละ 100 ของพื้นที่ = 0 

กรณีฐาน = -1 
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ตารางท่ี  3.7  (ตอ) 
ตัวแปร ระดับ คุณลักษณะ การลงรหัส 
 

DRIP50 

 

3 ใชระบบนํ้าหยดรอยละ 50 ของพ้ืนที่ ใชสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 50 ของพื้นที่ = 0 
   ใชสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 100 ของพื้นที่ = 0 
   ใชระบบนํ้าหยดรอยละ 50 ของพื้นที่ = 1 
   ใชระบบนํ้าหยดรอยละ 100 ของพื้นที่ =0 

กรณีฐาน = -1 
 

DRIP100 

 

4 ใชระบบนํ้าหยดรอยละ 100 ของพื้นที ่ ใชสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 50 ของพื้นที่ = 0 
   ใชสปริงเกลอรแบบฝอยรอยละ 100 ของพื้นที่ = 0 
   ใชระบบนํ้าหยดรอยละ 50 ของพื้นที่ = 0 
 

 
 ใชระบบนํ้าหยดรอยละ 100 ของพื้นที่ = 1 

กรณีฐาน = -1 
 

P 1 คาชดเชยระดับที่ 1 300 
 2 คาชดเชยระดับที่ 2 546 
 3 คาชดเชยระดับที่ 3 1,010 
 4 คาชดเชยระดับที่ 4 1,717 

ท่ีมา: จากการวิเคราะห 
 

3.5 การวิเคราะหขอมูล 
การศึกษานี้แบงการวิเคราะหขอมูลออกเปน 3 สวนตามวัตถุประสงค โดยแตละสวนมี

รายละเอียดดังนี้ 
เพื่อใหไดผลตามวัตถุประสงคขอท่ี 1 คือ เพื่อทราบคาประมาณการความเต็มใจในการ

ยอมรับมาตรการอนุรักษดินและน้ําของเกษตรกรในพ้ืนท่ีลุมน้ําแมสาตอนบน จะทําการวิเคราะห
โดยใชแบบจําลองโลจิตแบบมีเง่ือนไข (Conditional logit) จากการเลือกมาตรการทางเลือก j 
ของเกษตรกรเพื่อทําการวิเคราะหฟงกช่ันอรรถประโยชนทางออมของเกษตรกรท่ี i จากการเลือก
มาตรการ และสามารถกําหนดเปนแบบจําลองไดดังสมการ (9) 

 

ikikikikikij DRIPMICROMICROVETBIOV 5010050 654321 ββββββ +++++=

iiik PDRIP εββ +++ 87 100     (9) 
 

โดยท่ี Vij = อรรถประโยชนทางออมของบุคคลท่ี  i จากการเลือก
มาตรการท่ี j ซ่ึงแสดงออกผานตัวแปรอิสระท่ีเปน
คุณลักษณะการจัดการส่ิงแวดลอม ดังนี ้
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 BIOik = ปริมาณการใชสารชีวภาพระดับท่ี k ท่ีเกษตรกรครัวเรือนท่ี 
i เลือก 

 VETik = การควบคุมการชะลางพังทลายของดินโดยการปลูกแฝก
ระดับท่ี k ท่ีเกษตรกรครัวเรือนท่ี i เลือก 

 MICRO50ik = การเปล่ียนแปลงเทคโนโลยีประหยัดน้ําระดับท่ี 1 ท่ี
เกษตรกรครัวเรือนท่ี i เลือก  

 MICRO50ik  = การเปล่ียนแปลงเทคโนโลยีประหยัดน้ําระดับท่ี 2 ท่ี
เกษตรกรครัวเรือนท่ี i เลือก  

 DRIP50ik  = การเปล่ียนแปลงเทคโนโลยีประหยัดน้ําระดับท่ี 3 ท่ี
เกษตรกรครัวเรือนท่ี i เลือก 

 DRIP100ik  = การเปล่ียนแปลงเทคโนโลยีประหยัดน้ําระดับท่ี 4 ท่ี
เกษตรกรครัวเรือนท่ี i เลือก  

  Pik  = ระดับราคาหรือมูลคาความชวยเหลือ i ท่ีเกษตรกรครัวเรือน
ท่ี k เลือกท่ีจะยอมรับ 

  iε  = คารบกวน ซ่ึงมีคาเฉล่ียเทากับศูนย 
   β   = คาสัมประสิทธ์ิของคุณลักษณะ 
จากการวิเคราะหตามแบบจําลองโลจิตแบบมีเง่ือนไขขางตน ตัวแปรตามคือ ตัวแปรท่ี

สะทอนการตัดสินใจเลือกมาตรการของเกษตรกร โดย มีคาเทากับ 0 กรณีท่ีเกษตรกรไมเลือก
ทางเลือกและเทากับ 1 กรณีท่ีเกษตรกรเลือกทางเลือกนั้น  

ความเต็มใจยอมรับสวนเพิ่มของคุณลักษณะหรือราคาแฝงของคุณลักษณะ คือ ผลของ
คุณลักษณะแตละคุณลักษณะท่ีมีตอความเต็มใจยอมรับของเกษตรกร คํานวณจากอัตราสวนเพิ่ม
ของการทดแทนกัน (marginal rate of substitution: MRS) ระหวางคุณลักษณะท่ีสนใจกับ
คุณลักษณะดานคาชดเชย ซ่ึงผลท่ีไดจะอธิบายไดวา เม่ือกําหนดใหคุณลักษณะอ่ืนๆคงท่ี การ
เปล่ียนแปลงของคุณลักษณะท่ีสนใจ 1 หนวย จะสงผลใหความเต็มใจยอมรับของเกษตรกร
เปล่ียนแปลงไปกี่บาท  

สวนเกินการชดเชย ในกรณีของคุณลักษณะการใชเทคโนโลยีประหยัดน้ําซ่ึงมีการลงหัส
แบบ coding effect ซ่ึงมีการแยกระดับของคุณลักษณะออกเปนตัวแปร จะสามารถนํามาหา
สวนเกินการชดเชยได โดยผลที่ไดจะทําใหทราบวา เม่ือกําหนดใหคุณลักษณะอ่ืนๆคงท่ี การท่ีจะให
เกษตรกรเปล่ียนแปลงระดับของคุณลักษณะการใชเทคโนโลยีประหยัดน้ําจากระดับหนึ่งไปอีก
ระดับหนึ่งจะตองชดเชยหรือชวยเหลือเกษตรกรเปนเงินเทาใด 
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เพื่อใหไดผลการตามวัตถุประสงคขอท่ี 2 คือ เพื่อทราบปจจัยท่ีมีผลตอการยอมรับ
มาตรการอนุรักษดินและน้ําของเกษตรกรในพื้นท่ีลุมน้ําแมสาตอนบน จะทําการวิเคราะหโดยใช
แบบจําลองโทบิต (Tobit Model)  

กําหนดให ( )2,N~ σμ∗y  และพิจารณาตัวอยางขนาด n จะไดคาสังเกต ( )∗∗∗
nyyy ,...,, 21  

และหากกําหนดใหบันทึกเฉพาะคาท่ีมากกวา c และสําหรับ cy ≤∗  จะบันทึกเปน c จะไดคา
สังเกต ดังนี้  

∗= ii yy  ถา cyi >
∗  

cyi =    คาอ่ืนๆ 

ตัวอยาง nyyy ,...,, 21  จะเรียกวา censored sample สําหรับคาสังเกต cyi =  เราจะ
ทราบวา cyi ≤

∗  นั่นคือ 

 
( ) ( )cyPcyP ii ≤== ∗        (10) 

 
ดังนั้น Likelihood Function สําหรับคาประมาณของ μ  และ 2σ  จะเปน 
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โดยท่ี 1φ  และ 2φ  เปนฟงกช่ันความหนาแนนของความนาจะเปน และฟงกช่ันการแจกแจง

ปกติมาตรฐาน ตามลําดับ  
ตัวแบบโทบิต จะถูกนิยาม ดังนี้  

iii uxy +′= β   ถา RHS > 0 

0=iy    ถา RHS เปนคาอ่ืนๆ 
โดยท่ี   iy  เปนตัวแปรตามของคาสังเกต i และ i = 1,2,3,…,n 

β  เปนคาสัมประสิทธ์ิ 

ix  เปนตัวแปรอิสระ 

iu  เปนตัวคลาดเคล่ือนซ่ึงเปนอิสระกัน และ ( )2,N~ σμiu  
 
ตัวแปรตามเปนตัวแปรท่ีแสดงถึงการยอมรับมาตรการ ซ่ึงไดจากการคํานวณสัดสวนการ

เลือกมาตรการท่ีไมใชทางเลือกฐานตอจํานวนทางเลือกท้ังหมด ซ่ึงหากสัดสวนท่ีไดมีคาเขาใกล 1  
แสดงวา เกษตรกรมีการยอมรับมาตรการเพิ่มมากข้ึน และตัวแปรอิสระคือตัวแปรดานเศรษฐกิจ
สังคมของครัวเรือนเกษตรกร แสดงเปนแบบจําลอง ดังสมการ (11)  



33 

( )
⎩
⎨
⎧

⎭
⎬
⎫

=
FUNCTIONMIDDLERICHEDUYINCRATIOINCHEAD

PROBSAGSICKCHEMPROBSEROSIONSMOOTHLAND
fyP i ,,,,,,

,,,,,
 (10) 

 
จากสมการ (11) ตัวแปรอิสระท่ีนํามาวิเคราะหสามารถแยกอธิบายได ดังนี้ 
1. พื้นท่ีถือครองเพื่อการเกษตร(LAND) หมายถึง พื้นท่ีถือครองทางการเกษตรท้ังหมด

ของเกษตรกร มีหนวยเปนไร 
2. สัดสวนพื้นท่ีท่ีเปนท่ีราบ (SMOOTH) หมายถึง สัดสวนพื้นถือครองทางการเกษตรที่

เปนท่ีราบตอพื้นท่ีท้ังหมด  
3. ความคิดเห็นตอการชะลางพังทลายของดินในพื้นท่ีเกษตร(EROSION) เปนตัวแปรดัมม่ี 

โดยกําหนดใหเทากับ 1 กรณีท่ีเกษตรกรเห็นวาท่ีดินของตนมีปญหาการชะลางพังทลายของดิน 

และเทากับ 0 กรณีท่ีไมเห็นวามีปญหา 

4. ความคิดเห็นตอผลกระทบของสารเคมีตอทัพยากรดินและน้ํา (CHEMPROBS)  เปน
ตัวแปรดัมม่ีโดยกําหนดให เทากับ 1  กรณีท่ีเกษตรกรเห็นวาสารเคมีเกษตรมีผลกระทบตอ
ทรัพยากรดินและน้ํา และเทากับ 0 กรณีท่ีไมเห็นวามีผลกระทบ 

5. ครัวเรือนเกษตรกรมีสมาชิกท่ีเคยเจ็บปวยเนื่องจากการใชสารเคมีทางเกษตร (SICK) 

เปนตัวแปรดัมม่ี โดยกําหนดใหเทากับ 1 กรณีท่ีมีสมาชิกในครัวเรือนเคยเจ็บปวยจากการใชสารเคมี 
และเทากับ 0 กรณีท่ีไมมีสมาชิกในครัวเรือนเคยเจ็บปวยจากการใชสารเคมีทางเกษตร 

6. ประสบการณการประสบปญหาขาดแคลนน้ําเพื่อการเกษตร(PROBSAG) เปนตัว
แปรดัมม่ี กําหนดใหเทากับ 1 กรณีท่ีเคยประสบปญหาขาดแคลนน้ําเพื่อการเกษตร และเทากับ 0 
กรณีท่ีไมเคยประสบปญหาขาดแคลนน้ําเพื่อการเกษตร 

7. รายไดตอหัว (INCHEAD) หมายถึงรายไดรวมของเกษตรกร มีหนวยเปน บาทตอ
หัวตอป 

8. สัดสวนรายไดท่ีมาจากการปลูกผัก (INCRATIO) หมายถึง รายไดท่ีมาจากผักตอรายได
รวม 

9. จํานวนปของการศึกษาของหัวหนาครัวเรือน(EDUY)หมายถึง ระดับการศึกษาของ
หัวหนาครัวเรือน มีหนวยเปนป 
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10. ความคิดเห็นตอฐานะทางการเงินของครัวเรือน เปนการสอบถามถึงความคิดเห็นตอ
ฐานะทางการเงินของครัวเรือนของตนเอง ประกอบดวย 3 ระดับ คือ รํ่ารวย ปานกลาง และยากจน 
โดยกําหนดเปนตัวแปรดัมม่ี 2 ตัวแปร และกําหนดให ฐานะยากจนเปนตัวแปรท่ีเปนฐาน  

− RICH หมายถึง เกษตรกรเห็นวาครัวเรือนตนเองมีฐานะรํ่ารวย โดย
เทากับ 1 เม่ือเกษตรกรเห็นวาตนเองมีฐานะรํ่ารวย และเทากับ 0 
ในกรณีท่ีเปนอยางอ่ืน 

− MIDDLE หมายถึง เกษตรกรเห็นวาครัวเรือนตนเองมีฐานะปานกลาง โดย
เทากับ 1 กรณีท่ีเกษตรกรเห็นวาตนเองมีฐานะปานกลาง และ
เทากับ 0 กรณีท่ีเปนอยางอ่ืน 

11. การมีสวนรวมในชุมชน (FUNCTION) เปนตัวแปรดัมม่ี โดยกําหนดใหเทากับ 1 

กรณีครัวเรือนมีสมาชิกมีตําแหนงหนาท่ีในชุมชน และเทากับ 0 กรณีท่ีครัวเรือนไมมีตําแหนง
หนาท่ีในชุมชน 

เพื่อใหไดผลการตามวัตถุประสงคขอท่ี 3 คือ เพื่อทราบมาตรการการแกไขปญหา
ทรัพยากรดินและน้ําจากการทําการเกษตรท่ีไดรับการยอมรับจากเกษตรกรในพ้ืนท่ีและมูลคาการ
ชดเชยซ่ึงกอใหเกิดประโยชนตอสังคมสวนรวมของลุมน้ํา จะทําการวิเคราะหโดยการคัดเลือก
มาตรการการแกไขปญหาทรัพยากรดินและน้ําท่ีไดรับการเลือกจากเกษตรกรมากท่ีสุดซ่ึงจะถือวา
เปนมาตรการท่ีเกษตรกรในพื้นท่ียอมรับ สวนมูลคาการชดเชยน้ันแลวทําการแทนคาความเต็มใจ
จายสวนเพิ่มของแตละคุณลักษณะและระดับ ซ่ึงผลท่ีไดจะทําใหทราบวาแตละมาตรการจะตอง
ชดเชยหรือใหความชวยเหลือเกษตรกรกี่บาทตอไรเพื่อจูงใจใหเกษตรกรมีการแกไขปญหา
ทรัพยากรดินและน้ําตามท่ีมาตรการกําหนด  

ในดานงบประมาณท่ีตองใชในการสงเสริมใหเกษตรกรในพ้ืนท่ีมีการเปล่ียนแปลงรูปแบบ
การเกษตรจะทําการแทนคาโดยใชพื้นท่ีปลูกผักรวมของทุกหมูบานลงในมาตรการท่ีไดขางตน ซ่ึง
ผลท่ีไดจะทําใหทราบวา ตองใชงบประมาณเทาใดในการเปล่ียนแปลงรูปแบบการเกษตรของ
เกษตรกรผูปลูกผักท้ังหมด 


